Természettudomanyi vetélkedd
I. forduld

2014. marcius 18.

Melyik honapra esik a Perseidak meteorraj ,latogatasanak™ cstcspontja, azaz a
»csillaghullas”? Valaszd ki a megfelelot!

A: majus B: junius C: julius D: augusztus E: szeptember

Foldiink egyik leglatvanyosabb ember altal épitett latvanyossaga az. un. Palmasziget.
Melyik varoshoz kothet6?

A: Abu Dzabi B: Kuvaitvaros C: Dubai D: Damaszkusz
E: Alexandria

Latin-Amerika és a karibi térség néhany orszagat banankdztarsasagoknak is szoktak
nevezni, mivel ezen allamok gazdasaga korabban jelentdés mértékben a banantermesztésre
¢s —exportra épiilt. Melyik orszag tartozik ebbe a csoportba?

A: Guatemala B: Mozambik C: Laosz D: Eritrea E: Kambodzsa

Mit jelent az Argentina elnevezés?

A: aranyorszag — B: eziistorszdg C: bronzorszag D: smaragdorszag
E: gyémantorszag




Melyik az emberi szervezet legnagyobb verdere?

A:.a tiiddéarteria B: a mdjkapuér C: az aorta
D: a tiidé véna E: a mellvezetéek

Melyik a novények legjellegzetesebb anyagesere folyamata?

A: a kemoszintézis B: a fotoszintézis C: a biologiai oxidacio
D: az alkoholos erjedés  E: a termindlis oxiddcio

Melyik teriileten nem élnek erszényesek?

A: Europaban B: Tasmanidaban C: Ausztraliaban
D: Kozép-Amerikaban E: Eszak-Amerikdban

Melyik nemzeti parkunkban fészkel a gulipan és a székigdlya?

A: az Orségi Nemzeti Parkban B:a Biikki Nemzeti Parkban
C: a Kiskunsagi Nemzeti Parkban D:a Kéros-Maros Nemzeti Parkban
E: a Balaton-felvideki Nemzeti Parkban

Mi volt a neve régen a nitrogénnek?

A: jobb levegd B:élettelen levegd C: repiildso
D: nevetégaz vagy kéjgaz E. vizgaz

10.

Irinyi Janos magyar tudos, feltalalo:

A: a kripton téltetii izzo feltaldaloja B: a gépesitett kdsokitermelés elméleti kitaldaloja
C: a,,zajtalan gyufa " feltaldaloja D hafnium felfedezdje:
E: a, kiorvizes” kézmosast tette kotelezévé a klinikakon

. Az oxigén a 2.periddus VI. fécsoportjaba tartozik (VI.A csoport) Melyik allitas igaz?

A: 2 vegyértékelektronja van a 6. héjon B: 6 vegyértékelektronja van a 2. héjon
C: 6 elektronja van D: legkiilsé héjan 2 elektron van
E: az 1.elektronhéjan 6 elektron, a 2.héjan 2 elektron van.

12.

A tomény salétromsav régies neve: valasztoviz. Miért?

A: azeért, mert oldja a rezet, de az aranyat nem B: mert elvalasztja a féemeket a nemfémektdl
C: mert képes szinnel jelezni a viz tisztasagat D: mert oldja az eziistét, de az aranyat nem
E: mert képes elkiiloniilni a viztdl, a tetején ,, uszik”

13.

Harom énekes egy harom soros dalocskat énekel kdnonban. Mindharman négyszer éneklik
végig a dalt. A masodik akkor kezdi az elsé sort énekelni, amikor az elsé énckes a
masodik sorba kezd, a harmadik énekes pedig akkor, amikor az elsé énekes a harmadik
sort kezdi. A miisorszam hanyad részében énekelnek mind a harman egyszerre?




A:4/5 B:7/11 C:4/7 D: 5/7 E:3/5

14. Nevezziink egy pozitiv egész szamot érdekesnek, ha szamjegyei kiilonbozoek és elsd

szamjegye egyenld a tobbi szamjegyének 0sszegével. Hany 6tjegyti érdekes szam van?

A:72 B: 144 C: 168 D: 216 E: 288

15.

Négy kartya van az asztalra téve, mindegyik kartya egyik oldalan egy szadm, a masik
oldalan egy betli van. Ez lathat6 az asztalon:

2 2 M M A A 7 7
2 2 M M A A 7 7
Valaki ezt éallitja: Minden pdros szam  tuloldalan  maganhangzo  van.

Mely kartyakat kell megforditani ahhoz, hogy ellendrizziik az allitas helyességét?

B: csak a 2-est C: csak a 2-est és az A-t
E: 2-est, az M-et és az A-t

A: mind a négy kartyat
D: a 2-est és az M-et

16.

Nevezziik 3-piramisnak azt a testet, amelyet az 4bran lathato, golyokbol allo réteg
egymasra helyezésével kapunk. Hasonld6 moddon fehér golydkbodl elkészitiink egy 8-
piramist, majd a kiilsején 1év0 golydkat pirosra festjiik. Milyen testet alkotnak a fehéren
maradt golyok?

w® @ c

A: 3-piramist B: 4-piramist  C: 5-piramist D: 6-piramist  E: 7-piramist

17.

Egy atomreaktor bekapcsolasakor lassu neutronok {itkoznek az urdn atommagoknak.
Ennek hatasara azok elhasadnak, kisebb rendszdm un. lednyelemekre és néhany szabad
neutronra. Ezek a neutronok aztin ujabb hasadast hozhatnak Iétre, s ez a folyamat
folytatodik tovabb. Tegyiik fel, hogy minden Iépésben két U neutron szabadul fel
hasadasonként, akik Gjabb hasadasokat okoznak. Hanyadik Iépésben hasad el kb. 1050000
uran atommag?
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18. Egy az abran lathaté elhanyagolhatd tomegl, surlodasmentes csigara egy
egy és egy két kilogramm tomegi testet akasztunk, majd elenged;jiik dket.
Mekkora erével hizza a csiga a felfiiggesztést.

A: 3N B:26,67N C: 30N D: 33,33N E: 300N

19. Utdpiaorszagban kiilonleges mértékegységeket hasznalnak, és szeretnek mindent pontosan
definialni. Eppen ezért példaul a so6 szoras teljesitményének is készitettek egy
mértékegységet. A tomeget unciaban (jele: U), a hosszisagot labban (jele:L), az idot
minutumban (jele: M) mérik. Mi a s6 szoras teljesitményének mértékegysége, ha az, az
adott id0 alatt adott feliiletre kiszort s6 tomegébdl szamithatd?

2 2
41 EM g1 tM U U 1Y
U U *M LM? 12M?

20. Egy mozgolépcson 125 1épcsofok lathatd. Az egyenletesen felfelé halado 1€épcsékon
Ancsa elindul és 45 1épcsdfok megtétele utan felér. Bori 55 1épcsdfokot tud megtenni
ugyanigy. Hanyszorosa Bori sebessége Ancsaénak?

45 55 88 88 99
= B: = C:— D: o E: =

A:
55 40 63 68

Eredményes szereplést kivan a Versenybizottsdg.



